

高擎党建旗帜 引领学校发展

——合肥市第四十五中学教育集团创新党建工作纪实



开展党员集体教育活动

这是一所忠诚党的教育事业的学校，
这是一所党建全面引领发展的学校，
这是一所党员先锋模范作用彰显的学校，
这所学校，就是闻名遐迩的合肥市第四十五中学教育集团。
日前，在合肥市第四十五中学党委书记、校长姚剑荣获“全国未成年人思想道德建设工作先进工作者”之际，我们走进该校，通过零距离接触和耳濡目染，一所充满党建馨香、活力四射的美丽学校禁不住令人击节称赞、跃然纸上——



开展“不忘初心、牢记使命”主题教育活动

抓好党建核心 夯实发展根基

四十五中学教育集团校长姚剑说：“我们所面对的是一群从幼年走向青少年的学生，我们的共识和从未动摇的价值取向是，党建工作是学校各项工作的关键和核心。要让核心价值观进课堂、进教材、进头脑，就必须以党建推动德育发展；要遵循党的教育方针，提升教育教学质量，办人民满意的学校，就必须抓好党建。”

“工欲善其事，必先利其器。”为全面培育时代新人，强基固本，打造队伍，四十五中学教育集团首先把党建和学校各项工作深度融合，加强基层党组织和标准化建设，认真落实“三会一课”，积极开展各种学习教育活动并使之常态化。抓班子，带队伍，多管齐下，多方发力，效果明显——

一是强党性，优作风。以学习为抓手，加强思想建设，提高行政班子和党员教师队伍整体素质。抓好学校领导班子、党员队伍和教职工队伍学习；以“不忘初心、牢记使命”主题教育活动为契机，加强作风建设，保证支部风清气正。二是担责任，抓落实。坚定不移加强意识形态工作，筑牢核心价值观，增强凝聚力和向心力；强化阵地建设，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入开展创建文明校园活动；多措并举优化组织，积极推进基层党组织标准化建设，建立党建责任制，提升党组织战斗力。三是践承诺，守廉洁。加强党风廉政建设；加强民主管理和民主监督；校领导班子成员开拓进取，团结协作，廉洁自律，率先垂范。

由于抓牢抓实了党建工作，该校党组织战斗堡垒作用日益增强。学校全体党员干部坚定理想信念，自觉树立起大局意识、核心意识，并处处能起模范带头作用，成为该校跨越发展的可靠支撑！

党建促进团建 助力传承“培青”

教师是学校发展的第一资源，教书育人须臾离不开教师。随着合肥市第四十五中学教育集团的快速发展，每年都要新招进一大批老教师，近三年青年教师就增加了200多位。

青年教师无疑是学校的新鲜血液。但要使青年教师融入四十五中学教育集团的大家庭，首先就必须做好他们的培养工作。为此，四十五中学教育集团创新党建工作，以党建促团建，助力青年教师快速“升级”，与集团发展共成长。集团成立了青年教工团支部，既有立足岗位提升技能学科竞赛，又有形式多样符合青年教师特点的活动。如为感受党的光辉历程和老一辈共产党人走过的路，集团把一大批年轻老师带到省委党校参观学习；组织青年教师观看《沂蒙六姐妹》电影，并举办各种极富意义的团建活动。同时，为拉近青年教师和校长、老教师们之间距离，四十五中学教育集团组织了大家一起生火做饭活动。青年教师们坦言，这样的活动既使他们感受到了大家庭的温暖，又为今后搞好教学工作增添了信心和力量。

可以说，随着党建带团建工作的深入，四十五中学教育集团青年教师们的责任感和使命感显著增强，他们不约而同地选择用实际行动和一流的教学成绩来报答集团的培养，同时

也折射出党建促团建的可喜成果。

青年教师进入集团后，很快便崭露头角，在自身进步的同时，也收获了家长和孩子们的认可，涌现出了“安徽省优秀团干”胡佳；青年教师包丽蒙娜获得义务教育国家统编教材道德与法治优质课大赛安徽省一等奖、合肥市道德与法治优质课大赛一等奖、合肥市信息技术大练兵一等奖；胡佳、宣宜蒙、宋蓓蓓、高立斩获全国教学比赛一等奖，并有周肖敏、张亚玲、李莹莹、王梅、董丽佳等一大批青年教师在全国、省、市各级各类教学评比中获奖。

目前，合肥市四十五中学教育集团已形成了一支结构合理、师德高尚、教学精湛、爱岗敬业，乐于奉献的教师队伍。集团的快速发展不断吸引着更多的青年教师加入，汇入四十五中学教育集团这源源不断的活水之中，共同成为教育集团持续健康发展的不竭动力。

做好党员示范 彰显榜样力量

合肥市四十五中学教育集团现有党员181人，其中在职党员157人，退休党员24人。榜样的力量是无穷的。四十五中学教育集团在加强对群团组织工作的领导、助力青年教师快速成长的同时，还十分注重发挥广大党员的先锋模范作用，树典型、立标杆，用身边的事迹教育引导大家团结拼搏，努力奋斗。

如今，合肥市四十五中学教育集团党旗高高飘扬，党员模范带头作用彰显。无论是本部、橡树湾校区还是森林城校区，都涌现出一大批在教育一线真正起到模范引领作用的党员老师：

被评为“安徽省最美教师”的李定霞，已有38

年的教龄，明年就要退休，但她始终坚守在教学第一线，在做好教育教学的同时，还注重对孩子们的品德教育；她自己成了学校的明星老师，更为社会输送了很多优秀人才。

获评合肥市优秀教师的李应玉老师，已经当了28年的班主任，他爱教乐教，踏踏实实地做好每件事情，特别是对青年教师做好“传帮带”，深受“徒弟”们的喜爱。他说：“身为党员，学校的大环境推着我不断前进，我更应为同事和孩子们排忧解难。”

李莹莹老师中考前不慎骨折，硬是未请一天假，拄着拐杖，坐着轮椅给孩子上课，使孩子们中考取得了圆满胜利；另外，方培声老师班上有一个孩子受伤不能起床，老师们就把课堂送到孩子的床边，轮流去孩子家里给学生补课，使这位受伤学生的课业一点也没有落下……

类似的例子不胜枚举，广大教师立足本职岗位建功立业。无论是年轻党员还是老党员个个争先创优，努力向党增光添彩，也吸引了许多年轻教师自觉向党组织靠拢，积极要求加入党组织。今年，四十五中学教育集团就上报了十名入党积极分子。

铸造品质党建，赋能学校发展。由于把党建工作贯穿于教育教学之中，加强引领，有声有色、行之有效，推动了集团各项工作的顺利开展和屡创佳绩。2019年，合肥市第四十五中学党支部被评为庐阳区先进党支部，合肥四十五中学教育集团橡树湾校区荣获合肥市“百姓身边好学校”称号，森林城校区荣获合肥市文明校园称号；桐城路校区、橡树湾校区、森林城校区中考再创佳绩；教育集团在机器人、信息学、合唱、摄影、课本剧、演讲、经典



在渡江战役纪念馆重温入党誓词



荣获区教育局宣传报道最佳单位

诵读比赛、体育艺术2+1比赛中频频获得全国、省、市、区大奖。

“置身新时代，我们要坚持不懈地以党建为核心，不断创新党建引领工作，用党建全面推动学校的教育教学和发展；让党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用更加彰显；激励广大教职工不忘初心，立德树人，在为党旗增添新的光彩的同时，为庐阳区教育高位优质发展作出新的更大贡献。”姚剑校长如是说。

(徐国桢 舒富建/文)

创文明校园 葆育人底色

——金寨现代产业园区实验学校创建第二届全国文明校园纪实

日前，六安市金寨现代产业园区实验学校传来喜讯，该校荣获“第二届全国文明校园”荣誉称号。这不仅该校的光荣，也首开皖西教育全国文明校园先河。

金寨现代产业园区实验学校是一所九年一贯制学校，现有72个教学班，在校学生4207人，在编教师196人。该校秉持“崇德向善，励学致远”的育人理念，坚持立德树人，五育并举，努力打造书香校园、文明校园、文化校园。近年来，先后荣获市首届“文明校园”和省第一届“文明校园”；被评为省“最美校园书屋”、省“优秀读书品牌学校”和“全国青少年校园足球特色学校”；2020年被评为“全国青少年冰雪运动特色学校”等。

落实育人目标 加强道德建设

该校始终坚持“立德树人”根本目标，把加强未成年人思想道德建设作为文明校园创建工作的重要内容抓实抓好。全方位多角度贯彻落实社会主义核心价值观教育，充分发挥课堂主阵地作用，在教学中有机融入社会主义核心价值观教育，对学生进行三观教育。

同时，加强宣传阵地建设，确保思想道德教育宣传途径畅通。通过板报、橱窗、宣传栏、LED电子屏、手抄报、广播站、网站、公众号等媒介加强宣传教育。认真学习《中小学守则》，持续抓实养成教育。健全完善学生管理制度，建立班级、年级、少大队（团委）三级学生管理机制，将常规管理作为日常工作常抓不懈。持之以恒抓革命传统教育。开展“一月一主题，一周一课”德育活动；开展系列红色文化进校园、进课堂活动；开展进爱国基地革命传统教育。

强化责任担当 建设过硬队伍

该校以党支部为核心，党员为骨干，建设务实奉献型班子队伍。树立了服务奉献务实的观念意识，形成了党支部引领、校委会率先垂范，中层干部积极执行的良好工作局面。党支部以民主集中制为核心，发挥代代会作用，贯彻民主管理。学校实现以党建促管理，以机制建设为核

心，健全各项管理制度，坚持依法执教、依法治校，在脱贫攻坚、除雪护绿、疫情防控、全县文明创建等活动



校长张利在校广播站讲话

中，充分发挥了党员的先锋模范作用和党支部的战斗堡垒作用。2018年以来连续三年被教育工委评为“先进基层党组织”，并列入市基层党建工作“领航计划”示范库。

为强化师德师风建设，打造过硬队伍，该校制定了教师职业道德考核实施办法，积极学习贯彻《教师法》《中小学教师职业道德规范》；开展职业道德、职业理想教育；设立党员示范岗，树立榜样。建立健全教师管理制度，严格绩效考核制度，打造“四有”好教师。

为育名师、造名校，该校创新优秀人才培养成长机制，成立了智慧课堂工作室，立足教育教学实践，聚焦课堂教学改革，开展“十佳教学能手”评比活动，激励广大教师在“高效课堂”创建活动中争当骨干旗手。鼓励青年教师确立课题和课题研究；聘请知名学者、专家开展专题讲座；组织骨干教师赴兄弟学校开展“送教下乡”等活动。目前，该校已拥有一支结构合理、师德高尚、业务精湛、勇于创新的教师队伍。

积淀校园文化 构建文明家园

为践行“崇德向善，励学致远”，形成良好的校风、教风和学风，凝练特色，崇尚文明，五育并举，该校：

营造文化氛围，涵养学生情操。通过“花开之声”广播站、教师技能大赛、校园体育文化艺术节、家长开放日等活动，扎实开展经典诵读、学习《学庸论语》、“红色故事”、“金梧桐讲坛”等系列活动，充分利用节假日、纪念日、国旗下讲话等教育节点，通过唱国歌、升国旗等弘扬民族文化。



举办校运动会

美化校园环境，打造书香校园。该校以“和谐教育、幸福家园”为追求目标，致力打造“绿色诗意、书香文化、健康活力”的校园环境。近五年又投入300万元进行校园文化项目建设，建成梧桐书苑、文化长廊等。同时努力办好“金梧桐文学社”，编辑《金梧桐》校刊，每学期评选出“阅读之星”“演讲之星”和“最美图书角”。2019年学校有多位师生在省第三届校园读书创作活动中获奖。目前，该校设施齐全，功能完善，校园绿树成荫，洁净美观，温馨宜人，是师生共同成长、温暖的温馨家园。

丰富校园生活，注重全面育人。为以生为本，弘扬个性，实现学生健康文明成长，该校丰富校园文化生活，积极开展一系列彰显特色和具有文化内涵的校园活动。

一是规范《思政》课教学，开展好团队主题教育活动。教育教学处牵头开展“走好路”“说好书”“读好书”等习惯养成教育活动，开展丰富多彩的书香校园阅读和评比活动。二是开展体艺劳等活动。学校成立体育、艺术、科技等三大门类14个学生社团，定期开展活动。组织学生参加“畅想大美金寨·诗与远方同行”金寨县“全民阅读”活动等；学校鼓号队参加市第四届少先队鼓号队展演，荣获优秀奖；学生参加省小学生趣味田径运动会荣获三等奖；参加2018年姚基金篮球联赛安徽赛区优胜奖；学校舞蹈队助演2019年“文化和自然遗产日”安徽省主场活动等；同时学生在全国科技创新大赛中斩获佳绩。三是开展好“扣好人生第一粒扣子”主题教育活动，每年开展评选“十佳美德少年”等活动。四是加强学生心理健康教育。为师生做心理健康测评，开展健康讲座，对一些特殊群体学生及时开展关爱行动；同时开展网络安全教育，指导学生文明上网。五是经常组织学生参加社会实践、公益志愿服务等活动，协助整治社区环境，宣传文明常识等。

一分耕耘，一分收获。经过不懈努力，该校文明创建结出丰硕果实。置身新时代，该校将不忘初心，砥砺前行，在努力办好人民满意学校同时，让文明之花在金寨红色的沃土上开得更加娇艳。

(张利/文)

金寨县始终认真贯彻落实国家、省、市就业创业决策部署，坚持就业优先战略和积极就业政策，积极应对疫情防控新常态，把握就业新规律，制定新举措，使各项就业创业政策落地生根、惠及百姓，实现了更高质量和更充分就业，保持了全县就业形势的总体稳定。近日，金寨县人社局被评为“第三届全国就业工作先进集体”。

增岗位、促脱贫。金寨县先后提出“两业脱贫”、“一业一岗”脱贫模式。通过开发村级公益性劳务岗位和居家就业岗位、精心组织开展精准对接招聘会、推进贫困劳动者技能脱贫培训、招募就业扶贫基地（车间）、实施就业激励等措施，有效地促进了该县贫困劳动者就业脱贫。全县共认定就业扶贫车间13家，就业扶贫基地34家，开发村级公益性劳务岗位14281个；开展贫困劳动者技能脱贫培训185期，培训贫困劳动者11372人次；举办各类就业精准对接活动200余场次，对接334家企业提供就业岗位6.2万个，帮助贫困劳动者县内就业21268人，县外转移就业17719人。2019年底贫困发生率降至0.31%，2020年4月，金寨县高质量退出贫困县序列。

强帮扶、兜住底。贯彻落实就业优先战略和更加积极的就业政策，健全促进就业创业体制机制，大力促进高校毕业生、城镇就业困难人员、退役军人、残疾人等重点群体就业。研究出台了《就业扶持工程实施办法》。近年来，共开发公益性岗位1122个，安排人员上岗607人，拨付补贴资金1395.19万元；开发就业见习岗位1211个，实际上岗见习821人，发放就业见习补贴402.62万元。全县8709名城镇失业人员实现再就业，通过各种渠道累计帮助就业困难人员实现就业4291人，基本实现了该县就业困难群体充分就业的工作目标，2019年底城镇登记失业率最低降至2.02%。

扶产业、带就业。抢抓跻身全国支持农民工等人员返乡创业试点县契机，全力支持返乡创业。先后三期共投入约1200万元在金寨现代产业园区、斑竹园镇、古碑镇、白塔畈镇建成农民工创业园，总建筑面积约20000平方米，先后为200余位创业人士提供创新创业空间。积极将金梧桐创业园打造成为“省级农民工返乡创业示范园”。每年出台《金寨县创业担保贷款实施方案》，对劳动密集型、农业专业合作社、家庭农场、个体工商户等创业者给予创业担保贷款扶持，近年来，年均发放贴息3亿元，累计帮助15000多人实现创业梦想，直接带动40000多人实现就业。紧贴金寨本土创业者实际需求，积极开展创业培训。全县已开展创业培训6期，培训学员400余人，培训后创办实体200多个。

重培训、强技能。积极推进建立健全面向全体劳动者的职业技能培训制度，全方位提升劳动者就业创业能力。通过整合培训资源，逐步形成了以金寨技师学院为主平台，各乡镇（园区）协同配合的技能培训新格局，在全县大力开展以就业为导向、多种形式的职业技能培训、岗位技能提升培训和创业培训，大力提升培训质量，促进实现“培训一人、就业一人”的目标，为促进就业和经济社会发展提供了强有力的技能人才支持。近年来，全县已累计实施职业技能培训21243人次，开展技能鉴定11674人次，培养中高级以上技能人才6000余人。

优服务、稳就业。2020年以来面对突如其来的疫情影响，为切实帮助企业渡过眼前难关，该县及时足额兑现各类企业扶持政策，帮助企业减负减压稳定就业岗位，想方设法促进劳动者充分就业，保持了全县就业形势的基本稳定。目前，全县已发放小微企业新增就业岗位补贴96家、128.2万元，一次性稳定就业补贴8家企业、236.4万元，一次性就业补贴35.32万元，失业保险费退还627家企业、504.37万元，失业保险稳岗返还48家企业、900.85万元。

金寨县积极打好就业“组合拳”

(潘宗阔/文)